BAI 11

11.1. a) Dién tro twong duong Ry cia mach ngoai la dién tré cta R, R, va Ry
méc néi tiép. Do d6 :
b) Dong dién chay qua cdc dién tro

¢ 30

:RN+J'_@:U’5A

S6 chi cia von ké Uy = I(R, + R;) = 0,545=22,5 V.

I

11.2. a) Cudng d6 dong dién chay trong mach la : / =0,25 A.
Luong hod nang dugc chuyén hod thanh dién nang khi dé la :
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11.3.

Ay =¢It=11251]
b) Nhiét luong toara o dién tro R khido la: 9 =93.75 1.
¢) Lugng hod ning A, ; duoc chuyén hod thanh dién nang va bang nhiét
luong O tod ra & dién tro R va ¢ trong nguon do dién tro trong 7. Vi vay Q
chi 1a mot phéan cia Ay,;.

a) Vi cdac bong dén cung loai nén phai duoc mac thanh cdc day song song,
méi diy gém ciling s6 dén méc n6i tiép. Bing cdch dé, dong dién chay
qua moi dén mdi c6 cung cudng do bang cudng dé dinh muc. Gia st cac
dén duoe miéc thanh x diy song song, moi diy gém y den mic noi tiép
theo so d6 nhu trén Hinh 11.1G.

Céc tri s6 dinh mitc cha mai deén la : ~R-R---R— -
UD='EIIV; .%BD:EW;J'D:“,SA. _@_@____@

Khi dé hiéu dién th€ mach ngoai la: U=yUp=6y. |- %
Dong dién mach chinh ¢é cuong do la : L R-R---R—|
I = xlg =05z, +I=—
Theo dinh luat Om ta ¢6 : U = & — Ir, sau khi G
thay céc tri s6 da c6 ta duoc: 2y+x=38 (1) Hinh 11.1G
Ki hiéu s6 béng dén 1a n = xy va sit dung bat dang thic Co-si ta ¢6 :
2y +x222xy (2)

Két hop (1) va (2) ta tim duogc : n = xy < 8.
Viy c6 thé mic nhiéu nhat 1a n = 8 béng dén
loai nay.
Déiu bing xdy ra vé6i bét ding thic (2) khi
2y=xvavoixy=8. Tudosuyrax=4vay=2,
nghia la trong truong hop nay phai mac 8
bong dén thanh 4 day song song, moéi day gém Hinh 11.2G
2 bong dén mac noi tiép nhu so doé Hinh 11.2G.
b) Xét truong hop chi cé 6 bong dén loai da cho, ta cé : xy = 6. (3)
Két hop vai phuong trinh (1) trén day ta tim duoc :

x=2vadodéoy=3 hoic x=6vadodoy=1.
Nghia 1i ¢6 hai cach mic 6 bong dén loai nay :
— Céch thit nhat : Mic thanh 2 diy song song, mdi ddy ¢é 3 dén ndi tiép
nhu so d6 Hinh 11.3Ga.
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11.4.
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— Céch thit hai : Mac thanh 6 diy song song, mdi diay 1 dén nhu so dé
Hinh 11.3Gb.

353] $58998 .

a) @

Hinh 11.3G
Theo cdch mac thir nhét thi hiéu sudt cua nguon la : H, = 75%.
Theo cdch mac thit hai thi hiéu sudt ctia nguén la : H, = 25%.
Viy cach mic thi nhét ¢6 loi hon vi ¢6 hiéu suat 16n hon (t6n hao dién
nang vo ich nho hon).

a) Dé cdac dén cung loai siang binh thuong thi cdc den phai dugc mac
thanh cdc day song song, mdi day ¢o cung mot s6 dén mac nai tiép. Goi
s6 ddy cdc dén mac song song la x v s6 dén mac néi tiép trong moi diy
la y thi theo dau bai ta xét truong hop ¢o
tong s6 dén la: N, = xy = 8.

Gi4 sit bo nguén hén hop doi xing gém n —@@ @— -
day song song va modi diy gébm m ngubn ®

duoc mac néi ti€p (Hinh 11.4G). Khi dé bo —®_® > X
nguén gém N, = mn nguon va ¢6 sudt dién [T TTTTI
dong 1a : &, = mé, = 4m va c6 dién trd _®_®--.®_ .
trong lﬂ::‘b=%=%. _+||_||._____||—_ :
Céc tri s6 dinh mic cta dén 1a —H - "

Up=3V,:F=3Wdodo I5=1A. +|_||______||—_.
Cuong do dong dién mach chinh 1a : : ;

m

I=xlp=x. Hinh 11.4G

Hiéu dién thé mach ngoai la: U = yUp = 3y.
Theo dinh luat Om ta ¢é : U = @, —1Iry, hay 3y=4dm - x%- Tir do suy ra :
3yn + xm = 4dmn (1)
Sir dung bat dang thic Co-si ta c6 @ 3yn + xm = 2/3mnxy. (2)
Két hop (1) va (2) trong do chd ¥ 1a Ny = xy = 8 va N, = mn ta tim dugc :
N, = 6.



Vay s6 ngudn it nhat 1a No(min) = 6 dé thip sdng binh thuong N, = 8

béng dén.

e D¢ vé duoc so do cdc cach mic ngudn vir dén cho truong hop nay ta tro

lai xét phuong trinh (1) trén day, trong dé thay tri 6 N, = mn = 6 va
N
X

y= = % ta di t61 phuong trinh : sz -8n+2x=0

Phuong trinh nay ¢6 nghié¢m kép (A'=0) la:n= 2,
\r!'

Cha y riang x, v, n va m déu la s6 nguyén, duong nén ta cé bang cdc tri s
nay nhu sau :

¥ X n m
2 4 2 3
4 Z | 6

Nhu vay trong trudong hgp ndy chi ¢é hai cdch mic cdc nguén va céc
bong den la :

— Cach mot : Bo6 nguén gébm n = 2 day

a)
song song, moi diy gébm m = 3 ngudn
mac noi ti€p va cdc bong dén duge mac
thanh x = 4 diy song song vdi moi day
gom y = 2 béng dén mac néi tiép (Hinh
b}

bl

-
+

N
B

11.5Ga).
Cach mac nay co hiéu sudt la :

6

H, = o= 50%
— Cdch hai : Bo nguén gom n = 1 day l—il—ll—]l—ll—{
gébm m = 6 nguén mic néi tiép va cde Hinh 11.5G

bong dén dugc mac thanh x = 2 day
song song v6i mdi diy gom y = 4 béng dén mic noéi tiép (Hinh 11.5Gb).

Cdch mac nay c6 hiéu suit la : H, = % = 50%.

b) Néu s6 nguén 1a N, = mn = 15 va véGi so dén la Ny = xy ta ciling ¢6

phuong trinh (1) va bét diang thice (2) trén day. Két qua 13 trong trudng
hop nay ta co :
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3yn +xm=4mn =22,3mnxy hay 60 =2,/45N,

Tur d6 suy ra : N; < 20. Vay vdi s6 ngudn la N, = 15 thi c¢6 thé thédp sdng
binh thudng s6 dén 16n nhét [a N, = 20.

e D¢ tim dugc cidch mic nguén va deén trong truong hop nay ta ¢6 xy = 20

20 o . o .
hay y = = Thay gid tri nay vao phuong trinh (1) ta di t&i phuong trinh :
mx” — 60x + 60n =0
y . . . , 30
Phuong trinh nay co nghiém kép (A'=0) la:x = .
Chu y rang x, y, n va m déu la s6 nguyén, duong nén ta c6 bang céc tri s6
nay nhu sau :

m n X ¥
3 5 10 2
15 1 2 10

Nhu viy trong truong hop nay chi ¢é hai cach méc cac nguén va cic
bong dén la :

— Cach moét @ Bo nguon gom n = 5

day song song, mdbi diy gom m = 3 a) . :
nguén méc néi ti€p va cdc béng dén | f ! oel
duoc mic thanh x = 10 diy song song | Lo L
véi méi diy gém y = 2 béng dén mic | JT: .
néi ti€p (Hinh 11.6Ga). ‘ =],
g 7 ? : )
v=10 n=>5

Céach miéc nay ¢6 hiéu suat 1a : s
H =2 = 50% b) :

i -

— Cach hai : Bo nguén gom n = 1 day — X ----()—

c6 m = 15 nguén mic ndi tiép va céc

béng dén dugc mac thinh x = 2 day e L e =
song song v4i méi diy gom y = 10 m=15
béng dén mic néi tiép (Hinh 11.6Gb). Hinh 11.6G

Cidch mac nay c6 hiéu sudt 1a :



e = 50%.



